
Bezpečnosť, pohodlie 
a možnosť výberu:

Prieskum hodnoty platobných kariet a s nimi spojených 
nákladov v dnešnom dynamickom a živom platobnom 
ekosystéme, vychádzajúci z prieskumu medzi 
obchodníkmi a spotrebiteľmi na Slovensku. 

PRAVÁ 
HODNOTA 
KARIET

Správa o krajine: Slovensko

Metodika:
Táto správa vychádza z prieskumu, ktorý si objednala asociácia Payments Europe a usku-
točnila spoločnosť FTI Consulting v auguste 2025. Prieskum vyplnilo 250 obchodníkov 
pracujúcich v oblasti kamenného a online maloobchodného predaja a 1000 spotrebiteľov 
na Slovensku. 

Predchádzajúca verzia tejto štúdie bola realizovaná v máji 2024 a zahŕňala prieskum 
2  250 obchodníkov pracujúcich v oblasti kamenného a online maloobchodného predaja 
v  Rakúsku (250), Česku (250), Dánsku (250), Maďarsku (250), Fínsku (250), Grécku (250), 
Írsku (250), Lotyšsku (250) a Litve (250). Prieskum dokončilo aj 13 000 spotrebiteľov žijúcich 
v Rakúsku (1000), Česku, Dánsku (1000), (1000), Fínsku (1000), Francúzsku (1000), Nemecku 
(1000), Grécku (1000), Maďarsku (1000), Írsku (1000), Lotyšsku (1000), Litve (1000), Poľsku 
(1000) a Švédsku (1000). 

Slovenský platobný trh je moderný, rozmanitý a predovšetkým spĺňa očakávania 
obchodníkov a spotrebiteľov, pričom 88 % obchodníkov a 92 % spotrebiteľov 
tvrdí, že sú spokojní s dostupnými platobnými riešeniami. 

Hoci hotovosť zostáva dôležitá, karty sú považované za najobľúbenejšiu možnosť 
obchodníkov a  spotrebiteľov. Nové spôsoby platby zaznamenávajú v  krajine 
rôznu mieru prijatia (napríklad pomalé prijímanie služby VIAMO, teraz BLINK).

Rovnako ako ich európski partneri, aj obchodníci a spotrebitelia na Slovensku 
považujú bezpečnosť a spoľahlivosť za najvyššiu prioritu pri rozhodovaní o tom, 
ktorú platobnú metódu prijať alebo použiť, a práve tieto vlastnosti sú vnímané 
ako najlepšie zabezpečené platobnými kartami. 

Úvod 

88 % obchodníkov 
je spokojných 

s dostupnými platobnými 
riešeniami



Z hľadiska obchodníkov
Hlavné zistenia

V  súčasnosti  akceptuje hotovosť 88  % slovenských obchodníkov a karty 
akceptuje 83 %. Tieto spôsoby platby predstavujú 75 % ich obratu (konkrétne 
34  % je generovaných hotovosťou a 41  % kartami). V nasledujúcich piatich 
rokoch sa očakáva, že podiel obratu generovaného hotovosťou klesne na 25 %, 
a v prípade obratu generovaného kartou sa očakáva ďalšie zvýšenie na 46 %. 
Očakáva sa, že nové spôsoby platby a najmä okamžité transakcie budú čoraz 
dôležitejšie. 

Už dnes 86 % slovenských obchodníkov považuje elektronické platby za kľúčové 
pre ich podnikanie, pričom 81 % vyhlásilo, že uprednostňuje elektronické platby 
pred hotovosťou. 

76 % si myslí, že ak by mali povolené akceptovať iba hotovosť, stratili by obrat, 
zatiaľ čo 56 % by chcelo mať možnosť odmietnuť hotovosť – čo je v súlade s 
trendom v iných európskych krajinách. Okrem toho 67 % zistilo, že náklady na 
manipuláciu s hotovosťou sú vyššie ako poplatky za platbu kartou. 

Vzťah k hotovosti

88 % slovenských obchodníkov je spokojných s dostupnými platobnými mož-
nosťami a 91 % verí, že sú spokojní aj ich zákazníci, čo je dôkazom rozmanitého 
a prosperujúceho platobného trhu. 

Okamžité platby boli prijaté obzvlášť pozitívne. V súčasnosti ich akceptuje 59 % 
obchodníkov a očakáva sa ďalší rast, pričom 86 % obchodníkov predpokladá, 
že v nasledujúcich 12 mesiacoch prijme viac okamžitých transakcií. V reakcii 
na to, ďalších 18 % obchodníkov ich plánuje začať prijímať v tom istom časovom 
horizonte. 

Okrem toho 92 % slovenských obchodníkov považuje zavedenie bezkontaktných 
platieb za prospešné pre podnikanie a zavedenie mobilných platieb uvítalo 
86 % slovenských obchodníkov. 

87 % slovenských obchodníkov si myslí, že akcep-
tovanie širokej škály platobných možností im 
pomohlo zvýšiť obrat. 

Vývoj trhu:  
víťazi a víťazi

Pri rozhodovaní, ktoré platobné metódy akceptovať, 76 % slovenských obchod-
níkov uviedlo, že bezpečnosť a spoľahlivosť sú ich najvyššou prioritou. Veľmi 
dôležité sú aj pohodlie, inovácia a skúsenosti zákazníkov, ako aj čo najmenšia 
administratíva.

Na druhej strane, rovnako ako vo zvyšku Európy, náklady považuje za prioritu 
menej než tretina obchodníkov. Pokiaľ ide o náklady, 88 % slovenských obchod-
níkov považuje za dôležité mať možnosť voľby medzi platobnými riešeniami 
s odlišnými cenovými úrovňami. 

Podľa 87 % slovenských obchodníkov by mali mať možnosť ovplyvňovať výber 
platobných riešení oni, nie spotrebitelia. Drvivá väčšina by tiež chcela byť 
odmeňovaná za ponúkanie možnosti platby s cashbackom; túto preferenciu 
vyjadrilo 86 % slovenských obchodníkov (o 8 % viac ako je priemer EÚ). 

Čo obchodníci 
skutočne chcú

Platby kartou:  
náklady a hodnota

77  % slovenských obchodníkov uprednostňuje platby kartou pred všetkými 
ostatnými spôsobmi platby (70 % vrátane hotovosti).

Najoceňovanejšie výhody, ktoré ponúkajú karty, sú: 
•	 Zaručená platba (94 %)
•	 Zvýšenie predaja (92 %)
•	 Jednoduché používanie a rýchlosť (92 %)
•	 Menšie riziko krádeže/podvodu (90 %)

81 % respondentov označilo za dôležitú vlastnosť aj absenciu nákladov na ma-
nipuláciu s hotovosťou.

Platobné karty sú považované za nadradené hotovosti a  všetkým ostatným 
spôsobom platby, najmä vďaka svojej rýchlosti (karty 57  %, hotovosť 26  %), 
schopnosti podporovať spotrebiteľské výdavky/predaj (karty 55  %, hotovosť 
27 %) a jednoduchosti používania (karty 53 %, hotovosť 34 %). Sú však oceňova-
né aj pre ďalšie vlastnosti, ako sú inovatívnosť, zákaznícka skúsenosť a možnosť 
sledovať príjmy.

78 % slovenských obchodníkov považuje poplatky za platby kartami za prime-
rané vzhľadom na hodnotu, ktorú im prinášajú, a podobne ako ich európski 
kolegovia, 82 % z nich verí, že výhody platobných kariet prevyšujú náklady. 

A rovnako ako v ostatných európskych krajinách, 77  % obchodníkov tvrdí,  
že rozumie rôznym poplatkom spojeným s  akceptovaním platieb kartami.  
Pri pohľade na uplynulých 5 rokov, 60 % uvádza, že náklady na akceptáciu pla-
tieb kartou sa znížili alebo zostali stabilné.



V uplynulých 12 mesiacoch platilo 93 % slovenských spotrebiteľov v hotovosti, 
čo je o  10  % viac ako v prípade ich partnerov v celej Európe. Zároveň 92  % 
respondentov uviedlo, že pri platbách používajú fyzickú kartu.

69  % slovenských spotrebiteľov uviedlo, že by u obchodníka radšej platili 
kartou, aj keď je k dispozícii aj hotovosť a 68  % podporuje povinné prijatie 
digitálnych platieb. 

Nové platobné metódy sa v krajine stretávajú s  rôznou mierou prijatia. Kým 
okamžité platby boli prijaté veľmi pozitívne a sú už plne integrované na slo-
venskom trhu platobných služieb (49 % respondentov uviedlo, že v minulom 
roku použilo okamžité transakcie, čo je mierne nad európskym priemerom), 
systém „kúp teraz, zaplať neskôr“ využívajú len 2 % respondentov (v porov-
naní s európskym priemerom 14 %, pričom maximá presahujú 20 % v Rakúsku, 
Nemecku a Švédsku). 

Vzťah k hotovosti

Ešte výraznejšie je to pri pohľade na online platby alebo transakcie vyššej 
hodnoty, pri ktorých uprednostňuje karty 70 % používateľov. Za najrizikovejšie 
situácie sú stále považované online nákupy a  nákupy s vysokou hodnotou. 
Karty sú preferovanou platobnou metódou pre rizikovejšie transakcie,  
vďaka svojim funkciám ochrany proti podvodom a proti krádeži.

Na druhej strane, hotovosť zostáva obľúbenou pri platení za upratovanie alebo 
záhradnícke služby (56 %, v porovnaní s kartami, ktoré si vybralo 24 % respondentov). 

V posledných 12 mesiacoch bola preferovaným spôsobom elektronických pla-
tieb v obchode fyzická karta (55 %), za ktorou nasleduje mobil (37 %). Nositeľnú 
elektroniku (napr. inteligentné hodinky) si vybrali iba 2 % respondentov.

77 % slovenských spotrebiteľov verí svojim kartám viac než všetkým 
ostatným platobným spôsobom a 79  % verí, že platby kartou 

poskytujú v porovnaní s ostatnými spôsobmi platby pridanú hodnotu. 

91 % slovenských spotrebiteľov sa cíti pohodlne pri platení kartou, keďže im to 
zaručuje bezpečné a spoľahlivé transakcie, a 67 % verí, že v prípade podvodu 
im budú peniaze vrátené. Navyše slovenskí spotrebitelia veria, že platba kartou 
uľahčuje reklamácie a vrátenie. 

Slovenskí spotrebitelia uprednostňujú platobné karty pre ich pohodlné a jed-
noduché používanie (57 %, druhá je hotovosť s  18 %), dostupnosť pre online 
platby aj platby v kamennej predajni (57  %, hotovosť 29  %), rýchlosť (50  %, 
okamžité platby 24 %), možnosť monitorovať a sledovať výdavky (50 %, hotovosť 
16 %) a úroveň akceptácie u obchodníkov (49 % oproti 29 %). Karty sú upred-
nostňované aj pre svoju cenu (45 %, druhá je hotovosť s 31 %). 

Z pohľadu spotrebiteľa
Hlavné zistenia

92 % slovenských spotrebiteľov uviedlo, že aktuálne dostupné platobné mož-
nosti vyhovujú ich platobným potrebám, a 72 % považuje svoj platobný trh za 
minimálne rovnako inovatívny ako trhy v ostatných európskych krajinách. 

72 % respondentov uviedlo, že vykonáva online platby minimálne niekoľkokrát 
mesačne, pričom 81 % z nich vníma väčší výber platobných možností online než 
v kamennej predajni. 

Hoci hotovosť a  karty zostávajú najčastejšie používanými formami platby na 
Slovensku, okamžité platby sú na vzostupe a  64  % spotrebiteľov očakáva, 
že v nasledujúcom roku uskutoční viac okamžitých transakcií. Okamžité tran-
sakcie sú väčšinou dostupné pre platby medzi jednotlivcami (peer-to-peer), 
ako aj pre online nákupy, avšak 59 % respondentov má stále obavy z podvodov 
pri používaní tejto metódy a 50 % sa obáva, že v prípade odoslania nespráv-
nemu príjemcovi alebo nesprávnej čiastky nebude možné prostriedky vrátiť. 

Vývoj trhu:  
víťazi a víťazi

Slovenskí spotrebitelia označujú karty za svoj preferovaný spôsob 
platby v takmer každom scenári: od nakupovania v potravinách, kde 61 % 
uprednostňuje karty (nasleduje hotovosť, ktorú si vybralo 35 % respondentov), 
až po platby v  reštaurácii (55  %, nasleduje hotovosť 42  %), karty najlepšie 
reagujú na potreby slovenských spotrebiteľov. 

•	 dostupnosť pre online platby (51 %)
•	 rýchlosť a cena (48 %)
•	 ochrana osobných údajov (44  %) a  jednoduché použí-

vanie (40 %)

Pri výbere spôsobu platby a poskytovateľa 57 % slovenských spotrebiteľov 
odpovedalo, že najdôležitejšie sú bezpečnosť, zabezpečenie, spoľahlivosť 
a dôveryhodnosť. Ďalej nasledujú: 

Pohľad na preferenciu 
spotrebiteľov

Hodnota kariet



paymentseurope.eu

Povedomie o digitálnom eure na Slovensku je najvyššie zo všetkých krajín, 
v ktorých sa vykonával prieskum.

87  % slovenských obchodníkov sa považuje za informovaných o  vývoji 
digitálneho eura (58 %) alebo dokonca znalých (29 %) vývoja digitálneho 
eura, v porovnaní s európskym priemerom 71 %. Hlavné výhody, ktoré od 
digitálneho eura očakávajú, sú zvýšená rýchlosť (34 %) a pohodlie (26 %).

Slovenskí spotrebitelia dosahujú podstatne lepšie výsledky ako ich európ-
ski kolegovia, aj pokiaľ ide o znalosti o digitálnom eure, pričom 73 % z nich 
uviedlo, že sú informovaní o jeho vývoji (63%) alebo vedia (10%) o  jeho 
vývoji, čo je o 18 % viac ako európsky priemer. Z týchto 73 % si 46 % nie je 
istých, ako by im digitálne euro prospelo, a 24 % verí, že digitálne euro by 
neprinieslo žiadne výhody. 31 % očakáva, že hlavnými výhodami sú rýchlosť 
a pohodlie 

Okrem toho, v súlade s európskym priemerom, 55 % z nich stále považuje 
digitálne euro za formu kryptomeny, čo poukazuje na obmedzené pochope-
nie povahy tohto nového spôsobu platby.

Digitálne euro

#TrueValue 


